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En las graficas se muestra la distribucion del agua existente en la Tierra.

Agua en la Tierra

3% Dulce
97% Salada
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1. Maneja porcentajes como nimeros racionales.

Completa las tablas con base en la informa-
cion de las graficas.

Distribucion del agua en la Tierra

Tipo de agua | Porcentaje Expr_’esmr.\
fraccionaria

Dulce 3%

Salada 97%

Distribucion del agua dulce en la Tierra

Tipo de agua | Porcentaje Expr_'e5|or_1
fraccionaria

Subterranea 33,25%

Rios y lagos 0,5 %

Glaciares 66,25%

8 $¢

2. Halla la expresion decimal de un niumero
racional.
Encuentra la expresion decimal de la fraccién
que se indica en cada caso.

a) Parte del agua de la Tierra correspondiente
a agua dulce.

b) Parte del agua de la Tierra correspondiente
a agua salada.

c) Parte del agua dulce correspondiente a agua
subterranea.

d) Parte del agua dulce correspondiente a rios
y lagos.

e] Parte del agua dulce correspondiente
a glaciares.

Agua dulce en la Tierra

33,25% Subterranea
0,5% Rios y lagos

66,25% Glaciares
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3. Efectia operaciones con nimeros racionales.
El area superficial de la Tierra es aproxima-
damente 510066000 km?. Calcula cuantos
kildmetros cuadrados estan ocupados en cada
caso si:

a) El area terrestre equivale a los % :

b) El 4rea acudtica equivale a los % .

c) El rea africana equivale a % .

d) El agua dulce ocupa los 70000 -
b

887
10000 -

e)] El agua salada ocupa los

8 O%¢

4. Aproxima los resultados de operaciones con
ndmeros reales.
El area terrestre del planeta Tierra es aproxi-
madamente 148647000 km? Determina qué
porcentaje del area terrestre mide la super-
ficie de cada continente. Luego, redondea los
resultados a las décimas.

a) Asia: 44936000 km?

b) América: 42000000 km?
c) Antéartico: 14200000 km?
d) Europa: 10359358 km?
e) Oceania: 76828300 km?
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Los siguientes son los datos que anoto6 un cientifico al estudiar el comportamiento de cierta poblacién

de bacterias, durante un experimento.

Grupo 1
Tiempo (min) | Cantidad de individuos
0 24000000
10 12000000
20 6000000
30 3000000
40 1500000
50 750000
60 375000

KW

5. Expresa partes de un todo como un nimero
racional.
Indica a qué parte de la poblacion inicial de
bacterias en el grupo 1 corresponde la canti-
dad de individuos existente al cabo de:

al 10 min
b) 20 min
c) 30 min
d) 40 min

e) 50 min

*kk

6. Halla la expresion decimal de un numero
racional.
Relaciona la expresion decimal de la parte
de la poblacion de bacterias del grupo 1 con
respecto a la poblacién inicial, con el tiempo
correspondiente:

al 0,5 ()60 min
b) 0,0625 ()40 min
c) 0,25 ()50 min
d) 0,015625 (110 min
e] 0,03125 ()20 min
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7. Comprende el concepto de intervalo.
Escribe el intervalo de tiempo durante el
cual ocurre cada situacion. Ten en cuenta los
datos relacionados con el grupo 1.

a) La poblacién decrece en 750000 individuos.

b) La poblacién decrece en 3000000 de indivi-
duos.

c) La poblacion decrece en 12000000 de indivi-
duos.

d) La poblacién decrece en 375000 individuos.

e] La poblacion decrece en 6000000 de indivi-
duos.

KW

8. Comprende la notacion cientifica.
Completa cada enunciado con base en la
informacion relativa al grupo 1.

al Alos[ | min la poblacién es de
7,5 X 10% individuos.

b) Alos[ | min la poblacién es de
2,4 X 107 individuos.

c)Alos[ | min la poblacién es de
3,75 X 10° individuos.

d) Alos[ | min la poblacién es de
1,5 X 10°¢ individuos.

el Alos[ | min la poblacién es de
3 X 10¢ individuos.
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9. Resuelve operaciones que involucran poten-

cias de numeros reales.

En un segundo experimento, y bajo nuevas
condiciones, el cientifico estudié otro grupo
de bacterias. Los datos fueron los siguientes.

Grupo 2
Tiempo | Cantidad de
(min) individuos

0 10000 x 2°
10 10000 x 2!
20 10000 x 22
30 10000 x 28
40 10000 x 24
50 10000 x 28
60 10000 x 2¢

Cuéntos individuos hay al cabo de:
al 10 min
b) 20 min
c) 30 min
d] 50 min

e) 1 hora
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10. Calcula logaritmos de numeros reales.

10

Ayuda al cientifico a encontrar los valores de

n que dan sentido a las siguientes igualdades.

Luego completa cada frase.

a) 10240000 = 10000 x 1024
= 10000 x 27
Hay 10240000 individuos a los [ | min.

b) 1280000 = 10000 X 128 =
10000 x 2n
Hay 1280000 individuos a los[ | min.

c) 2560000 = 10000 X 256 =
10000 x 2n
Hay 2560000 individuos a los [ | min.

d) 20480000 = 10000 x 2048 =
10000 X 27
Hay 20480000 individuos a los [ | min.

e) 5120000 = 10000 X 512 =
10000 x 27
Hay 5120000 individuos a los [ | min.
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11. Identifica radicales equivalentes.
Cierto experimento con las bacterias del gru-
po 2, se llevo a cabo dos veces. Indica si los
datos obtenidos son equivalentes o no, en

cada caso.
¢Son equivalentes?

Dato 1 | Dato 2 Si No

V3 827

Ys | Ve4

8o EE

é/é_Z 290475

17 17

1.8 $A¢

12. Racionaliza expresiones fraccionarias.
El cientifico obtuvo algunos datos que debe
racionalizar para sacar conclusiones. Ayudale
a racionalizar los siguientes.

] 4
AN

3
2y

2
) mr T

g -2 _
V2 -3

]1+\/7
R

1.8 OA¢

13. Aplica las propiedades de los logaritmos.
Para finalizar, en el segundo experimento se
obtuvieron datos acerca de las bacterias, que
se pueden expresar mediante logaritmos. Si
se sabe que log 8 = 0,9031, relaciona cada
expresion con su valor.

a) log 0,8 ()3,8062
b) log 6400 () —0,0969
c) log 0,64 ([ ]2,9031
d) log 800 (103010
e) log 2 () —0,1938
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Mariana necesita calcular algunas medidas en
las siguientes figuras.

D c O
A B M N
Z S R

X Y P o)

KW

14. Realiza operaciones con numeros reales.
Ayudale a Mariana a calcular la medida que
se indica en cada caso, sin usar la calculadora.

a) El perimetro de la circunferencia con centro
en C, si su radio es 3 cm.

b) La diagonal del cuadrado ABCD, de lado
5cm.

c) La hipotenusa del tridngulo rectangulo MNO,
siMN =12 cmy MO = 6 cm.

d) La hipotenusa del tridangulo rectdngulo XYZ, si
XY =4cm = YZ

e) La diagonal del rectangulo PQRS, si
PQ =10cmy QR =5cm.

* kY

15. Aproxima nimeros reales.
Completa la tabla.

Expresion decimal
(aproximada a
las centésimas)

Medida

Perimetro de la circun-
ferencia

Diagonal del cuadrado
ABCD

Hipotenusa del A MNO

Hipotenusa del A XY/

Diagonal del rectangulo
PARS
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16. Representa numeros irracionales en la recta
numeérica.
Para representar en la recta numérica las
medidas encontradas por Mariana debe practi-
car con los siguientes valores. Relaciona cada

representacion con el numero correspondiente.

al 3
1 Y2 2 3
b)
L 2 3
O
r:%I —————— . ° °
0 1 2 3 4
d)
/—IT
1
| | | — —
(0] 1 2 3 4
e

( )

()40

11



Mauricio aprendio que un fractal es una forma geométrica que muestra una estructura compleja inde-
pendientemente de la ampliacidn con que sea observada, y que para generar una de estas imagenes
en su computador debe realizar algunos calculos con nimeros complejos.

8 $%¢

17. Reconoce ecuaciones cuya solucion no esta

en el conjunto R.

Antes de iniciar los calculos, Mauricio debe
seleccionar algunas ecuaciones. Indica cuales
de las siguientes tienen solucion en el con-
junto Ry cuales no.

alx*+9=0

bl x? — 16 =0
c)x? =49 =20
dx2+81=0
el x> + 100 =0

*k vy

18. Identifica cantidades imaginarias.

Algunas de las cantidades que Mauricio
utilizara para sus calculos tienen que estar
expresadas en términos de la unidad imagi-
naria. Ayudalo con las siguientes.

a) V=169
b) V-400
c) V-8
d V=7
e) V-50

) QARAS
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19. Reconoce las caracteristicas de un nimero

complejo.
Mauricio completo la siguiente tabla pero co-
metié algunos errores. Corrigelos.

Numero complejo | Parte real | . Pa_rte .
imaginaria
5+ 3i 3 5
2 - 3i 2 3
-7 0 =7
2 2 0
37! 3
By 1 0
5

) QAGAS

20. Encuentra el conjugado de un niumero
complejo.
Mauricio debe determinar el conjugado de
algunos numeros. Relaciona cada ndmero
complejo con su conjugado.

a2 — 3i ( )—-2+43i
b) 1+ i () =1—
c) —4 + 5i ()1 =

d) =2 = 3i ([ ]2+3i
e) =1+ () —4—5i

*k

21. Efectia adiciones y sustracciones de numeros
complejos.
Para empezar a generar una imagen fractal
en el computador, Mauricio debe realizar las
siguientes operaciones. ;Cual es el resultado
en cada caso?

al (1 —4i) + (-3 +5/)+ (=5 —1)
b) (=2 — i) + (=8 — 4i) — (9 + 5i)
c) (6 —3i)— (=5 +1i — (8 —9i

Ji7

ML 3,1, 5 T
d][§_ﬁl]+[_z+6/]+[2+ i)

o) =5 — 20—t = %) — 14— 5i)

18 A1

22. Calcula productos y cocientes de nimeros
complejos.
Obtén los resultados de las operaciones que
debe realizar Mauricio.

al (2 = 3i)(=1 + 2i)

b) (=5 — 4i)(—2 — i)
(=1 =23 =)

d 3 = 2i) + (=3 + 5/)
e) (=4 — i) + (=1 = 3i)
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23. Comprende la igualdad de nimeros complejos.
Mauricio debe encontrar el valor de las in-
cégnitas que hacen verdadera cada igualdad.
Encuéntralos y completa la tabla.

Igualdad XY

x+yi=%+2/
x+y/=3—%/'
Xx+yi=5
X + yi = 5i

7
7x+my/— /
1 . N g o
(§—I)+[—x+y/]—7 3

(=7 =71+ [=x+yi) =0

(7= 1)+ =7+ 4i) + (=x +yi) = 0

[x+y/]+\/§+\/7]=%+x/§/

[2x—3y/]+[2\/§+%/]=\/7+ﬁ/

*okok

24. Encuentra potencias de numeros complejos.
La formula que debe seguir Mauricio para
generar uno de los fractales es la siguiente.

Primera iteracién: 22 + z
Segunda iteracion: (22 + 72 + z

Tercera iteracion: [(Z2 + 22+ z ) + 2
Calcula las tres primeras iteraciones para
cada uno de los siguientes valores de z.
Primera iteracion:
Segunda iteracion:
Tercera iteracion:

al 1

Primera iteracion:
Segunda iteracion:
Tercera iteracion:

b) —1

Primera iteracion:

c) 2/ Segunda iteracién:

Tercera iteracion:

Primera iteracion:
Segunda iteracion:
Tercera iteracion:

d) —i

Primera iteracion:
e] —2/ Segunda iteracion:
Tercera iteracion:
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25. Representa graficamente numeros complejos.
En cada caso, Mauricio ha cometido un error
al representar graficamente los nimeros

complejos dados
cada grupo.

. Determina el intruso en

al (2 — 4i), (=3 + 2]y (=5 — 7i)

Eje imaginario | *—5 —7i
—3+2 .|
T T T T 2I T IEjelreal
1 \2-4i
b) (=5 — 3/, (=3 + 5/} y (6 — 4i)
_|. Eje imaginario
-3+ 5ie
-5 —3je
+2i
EEERR SR |_2 I IEjelreal
o * 6 — 4
¢) (=6 = 5i), (7 = 4i) y (5 + 6i)
e _|. Eje imaginario
+2i
| | | _I2 | | | |
T T T T T IEjelreal
-6 — 5£ T
T 7> 4
d) (=2 + 5i), (=4 — 4}y (1 + 7])
Eje imaginario} £1 + 7i
=2 + 5ie
\-
| | | _? | | | |
T T T T T T IEjeIreal
+ °o—4 — 4i
e) (7 + 3i), (=4 + 6i) y (=2 — 5i)
Eje imaginario
T 7+ 3i
+2i
| | | _I2 | | | |
T T T I/ T IEjeIreal
R L —4 + 6

13



Mario elabor¢ el plano de un centro recreativo al que asiste con su familia.

X+ 2y

X+y —

1 X+ 2y |

2x +y
3y
Cancha de futbol
1 Piscinas Zona de restaurantes
—2y —— 4 A
‘ | 3x | — 2y 2ty
X | 3x |
N xty 7\ 2x
2x +y

X+y

Canchas de tenis

Canchas de voleibol

X —

T 3x 1
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26. Realiza adicion de polinomios.

Relaciona cada lugar con el polinomio que
expresa su perimetro.

a) Cancha de fatbol () 10x + 2y
b) Zona de restaurantes () éx + 4y
c) Canchas de tenis [ ) 8x + by
d) Piscinas () é6x + 10y
e] Canchas de voleibol [ ]8x+ b5y

) ARG

27. Calcula el valor numérico de un polinomio.

14

Si se sabe que x =3 myy = 2m, determina

el valor numérico del perimetro de cada lugar.

a) Cancha de futbol

b] Zona de restaurantes
c) Canchas de tenis

d) Piscinas

e) Canchas de voleibol

*kk

28. Efectua multiplicacion de polinomios.

Completa la siguiente tabla.

Lugar representado | Expresion algebraica
en el plano del area

Cancha de fatbol

Zona de restaurantes

Canchas de tenis

Piscinas

Canchas de voleibol

8 O%¢

29. Aplica los productos notables.

Las siguientes son expresiones del area de
lugares que Mario representé en otro plano.
Halla una expresion equivalente en cada caso.

a) Bx + 2y)?
b) bx =2 ¥
) (55 + 2y)(5x — 1)
d) [3x = g + 4
el bx - 3
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30. Efectua division de polinomios.

Mario conoce la expresion algebraica del area
(A) y del lado [L,) de uno de sus dibujos, pero
olvidé la correspondiente al otro lado (L.
Ayudalo a encontrarla si:

al A =6x" — xy — 2 L, =y + 2x
b) A =3x2— 2x — 16 L, =x+2
c) A = 28x — 30y” — 1lxy L, = 4x — by
d) A =x*+12x2 + 36 L, =x"+6
el A=x>+5x — 14 L, =x—2

1

*kv7

31. Factoriza polinomios.

Los polinomios representan el area de cinco
lugares del centro recreativo. Selecciona la
factorizacion correcta en cada caso.

(2x + 1)x* + 7)
(2x2 = 1)x* + 7)

al 2x4 + 15x2 + 7

b) 4x? — 8x + 3 (2x = 1)(2x = 3]
(x — 1)(2x — 3)
(2a — 1)(3a + 2]

c) ba? + 7a + 2
(2a + 1)(3a + 2)

d) ém?2 — m — 15 (3m + 5)(5m + 3)

(3m — 5)(bm + 3
e) 6x’ + 5x — 25 (3x — 5)(2x + 5)
(3x + 5)(2x + b)

1.8 OA¢

33.

Efectiia operaciones con expresiones radicales.
En sus planos, Mario expresé la medida de
los lados, en metros, de las figuras con radi-
cales. Halla el perimetro en cada caso.

N A
2) f—3V3 —f d) / \
T —/\ 2V5 2V5
4v3 3V7
R
b) el
/%3\/5 —
4v3 4V2
\/ ] 5V2
1 5V2 |
7V2
c)
| 4V2 ——
\ 4
a3 3V3 /2\6
\ N
7 5V2 1

*okok
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34. Resuelve ecuaciones lineales con la incognita

32. Realiza operaciones con fracciones algebraicas.

Completa la tabla determinando el area de
cada locacion.

Locacion | Largo Ancho Area
A 2x+6 X+ 3x+2
X+1 4x? +12x
5 5m+ 25 m+7
14 10m + 50
C 23’ +a 8
—% | 4a+2
D 2)/2 + 2y y2 -3y
2y° y =2y -3
e 2X=2 | x*—4x -5
2x* — 50 3x +3
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en mas de un término.

Mario planted las siguientes ecuaciones para
averiguar las dimensiones de algunos de los

lugares representados en sus planos. Ayudale
a relacionar cada ecuacion con su solucion.

aldx + 6 =8x+ 12x — 4) — 10
b) 3x — (bx + 3) = 36 — (9x + 9)
c)28x — 20 = —12x — 2x + 2) + 2(—x + 3)
d) 9x + [—15x — 3(x + 3)] = 24x + 3[—b5x — 9)
e] 10(x — 9) — 9(5 — 6x) = 2(4x — 1) + 5(1 + 2]
( )3

1
( ]§
( )5

()1
()4

15



